□ 记者 徐荔

"若有诗意藏心间,岁月从不败华年。"这是上 海市北新泾监狱服刑人员马田(化名)在接受采访 时,留在记者笔记本上的感慨。写的时候,他还不 好意思地说"字不好看",但从其中几个字的笔锋 仍可看出马田是花过工夫练字的。始终陪伴一旁的 监狱民警也笑着说他的字已经比刚到监狱时进步很 多了。而马田进步的不只是字迹,还有观念、想 法、学识、眼界……初中就辍学的他也不曾想到, 自己有一天竟然会凭原创诗歌获得市级荣誉。

"奔现"失败,伪装成 女性诈骗

1995年出生的马田之前没少 让家人操心,因为父母较早离异, 他跟着母亲生活,在青春叛逆期几 乎没人管得了他,他也就随着自己 的性子"自由生长"。早早辍学踏 上社会后,马田对自己的人生漫无 目的, "找的工作都是门槛不高的 销售、微商之类,一有空就玩游 戏。"马田说, "没钱了就贷款, 自己没能力还就让家里人还。"说 到这些, 马田尴尬地笑了笑。

2021年,马田终于决心要改 变,他的初衷来自于游戏里认识的 一个女孩,对方在广西,于是当时人 在广东的马田决定"为爱奔走",去 广西"奔现"。当他把这个决定告诉 家人的时候,马田的哥哥是支持他 的。"他希望我真的能因为这次机会 而有所改变,成为一个有担当的

马田满心期待地去往广西,但 是他的网恋没能在现实里开花结 果,相处没多久,姑娘就提出了分 手。颇受打击的马田消沉了一阵, 可他没有选择回到家人身边, 而是 继续待在广西, 想要干一番事业。

马田告诉记者,到广西没多 久,他就找了一份游戏陪练的工 作。"我以前做过陪练, 所以觉得 这工作挺适合我,我也跟哥哥说了 工作的事,他还帮我查了公司情况, 说应该是靠谱的,让我好好干。但是 没做多久就知道这工作不对劲了。" 马田说,和以前的陪练工作不同,这 家公司的老板要求他们和客户沟通 时将自己伪装成女性,还要用上变 声器以女声与对方交流,"我们老板 主要是卖变声器给其他代理的,我 们这块算是'副业', 所以陪玩的 过程里能赚多少钱就看我们各自本 事,赚到的钱和公司分。"

尽管已经意识到了公司有问 题,马田却没有及时抽身也没有将 实情告诉哥哥,"情场失意, 职场得 意",马田当时这样打算。而且"巧 合"的是,马田对打造女性人设驾轻 就熟,因为他过去从事微商工作时 就是以女性身份与客户交流,"我的 人设是有原型的,是我的一个女性 朋友,我用这个身份发展了一些固 定客户, 所以当时做游戏陪练的时 候我就联系了原来认识的客户。"

马田利用原本的"优势"大杀 四方,以各种理由骗取对方钱款, 很快就成了公司的"业绩冠军",

干了两个月,赚了10万元。马田坦 陈,他后来也没有按照公司规定老 老实实和公司分成,所以案发后,他 的一部分犯罪情节被另案处理了。

4年了,终于看到家人 的脸

由于被害人在上海, 马田被移 押到了上海接受审讯, 未知的判决 结果、失联的家人……那是他最难 熬的日子。最终,马田因诈骗罪被 判刑 3 年 6 个月。2022 年 9 月, 马田来到北新泾监狱服刑。

监狱的环境不像马田想象的那 样"黑暗", 甚至在得知监狱还有 学习的机会后,他很惊讶。但是马 田还是花了一段时间才适应服刑生 活, "我以前脾气很暴躁的,要过 这种集体生活,还要被人管着,我 肯定适应不了。"马田不好意思地 说,"队长跟我谈过很多次,一遍 一遍地教我道理,那些话以前没人 那么有耐心地跟我讲过。他们对我



服

刑

两

年阅读百余本书

刨

诗歌获得

:市级奖项

的帮助是实打实的。"

除了个别谈话教育,民警还推 荐马田通过读书、练字、参加兴趣 小组等方式分散注意力, "磨"性 子,也鼓励马田积极参加监狱的 "三大节" (运动节、读书节、艺 术节),甚至帮马田找回了家人。

马田到监狱服刑不久, 民警就 发现了他与家人失联的情况。马田 记不清家人的联系方式, 户口、家 庭情况又比较复杂,民警多次尝 试,多方联系,才终于找到了马田 的父亲,后又联系上了马田的哥 哥。马田也是那时候才知道,家人 们也在苦苦寻找他……

"后来,监狱帮我开通了亲情 电话,我也能和家人通信了。家人 对我说得最多的就是'好好改造' 还有, 明明是我自己做错事, 我哥 哥却很愧疚,说他如果当时再查仔细 一点,就不会让我去那家公司……"监 狱民警"实打实的帮助"换来了马田实 打实的感谢与信任,与家人的"复联" 则唤醒了马田的愧疚与改过之心。

如果说原本的练字、读书、参加 活动是被民警"推着走",那么后来 马田就是自己"追着跑",他说想写 信的时候让自己的字好看一点, 能写 的东西多一点,让家人放心一点。今 年得知监狱将开通远程视频会见后, 一直没有和家人会见过的马田改造表 现更积极了。

据介绍,2024年8月,北新泾 监狱远程视频会见系统上线试运行, 成为上海市监狱管理局首家试点探索 远程视频会见系统的单位。

"远程视频会见作为亲情会见方 式之一,适用于每一名遵规守纪、积

极改造的服刑人员。服刑人员可以主 动提出会见申请, 也可接受家属端经 审核通过的预约。根据监狱宽严相济 的管理原则,服刑人员的远程视频会 见时长和次数根据相关制度进行调整, 以调动其改造源动力。"监狱民警表 示, 远程视频会见一方面让服刑人员 与家庭的联系更为稳定便捷,另一方 面也是为帮助服刑人员重建或维护家 庭支持系统。

今年9月,马田因为改造表现突 出,经批准申请参加了远程视频会见。 "会见的人是爸爸,他看上去老了,他 看到我哭了……"马田说,那是他四 年来第一次看到家人的脸,即使隔着 屏幕,感受也是不一样的。

写下内心感慨, 收获意 外之喜

如今, 马田的余刑还有一个多月, 回家好好陪伴家人是他现在最大的动 力。而于今年11月获得的诗歌比赛奖 项,则仿佛是为他即将开始的新生添 上的华彩。

"你说,你热爱祖国。我便从历 史中追随你的痕迹。你说, 你喜欢和 平。我看你用自己的鲜血,解放着一 处又一处战地。你说,你想要温暖。我随 你带着光走过二万五千里……"马田的 作品《国的英雄》获得了第十届上海市 民诗歌节暨第十八届市民诗歌创作活 动原创诗歌征集三等奖。北新泾监狱 则在该活动中荣获优秀组织奖。

记者了解到,北新泾监狱聚焦"文 化监狱"建设,连续多年举行读书节活 动,今年已是第九届。今年的读书节围 绕"加强新时代爱国主义教育,传承和 弘扬爱国主义精神"主题,开展了"书 展、书声、书香、书味、书韵"等"五书"系 列活动。组织鼓励服刑人员参与诗歌创 作,也是活动中的一部分。

"队长一直鼓励我们看书学习, 我已经看了100多本书了,一开始是 小说,后来类型就多了,我都会做读 书笔记。"马田顿了顿说, "你们的 《上海法治报》 我也经常看, 里面有很 多法律知识类的内容,还有案例故事, 很值得学习。"

说起自己的得奖作品,马田有点 不好意思又有点骄傲, "很多人都投 稿了,学历比我高的有很多,我也没 想到自己能拿奖。"马田说,因为有灵 感、有感触,所以这首获奖作品他一气 呵成,"其实去年参加读书节活动的时 候,我就因为晨唱晚诵时的一首歌,《如 愿》,感触很深,所以今年征集作品,我 就结合主题,模仿着这首歌的形式写了 一首诗, 里面的一些词句运用也是采 纳其他服刑人员和民警建议的。'

这份意外之喜更加让马田看到了 读书、学习的好处,也让他看到了自 己从未发现的更多可能。"其实我挺 感谢这段经历的。"马田说, "犯罪肯 定是不对的,但是说实话,如果没有 这次教训,我可能会闯出更大的祸。'

马田告诉记者, 其实不只是这次 得奖让他有成就感,此前他在参加监 狱组织的其他活动时需要学习跳舞, 零基础的他从最后一排慢慢"跳"到 了前排,那一刻他已经感受到,只要 踏实肯干,努力总会被看见。

"服刑的经历让我知道自由的可 贵、亲情的珍贵,也让我变得有韧性。以 后我可能会面对各种各样的难题,但只 要我踏踏实实,始终向阳向善,总会往 好的方向发展的。"马田认真地说。